
 
รายงานการประชุม 

คณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุม 
ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 

ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑ 
วันอังคารที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑  

ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๓๖๐๑ ชั้น ๖ อาคารรัฐสภา ๓ 
--------------------------- 

 
ผู้มาประชุม 
 

 ๑. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย   ประธานคณะกรรมการ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๒. นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ กรรมการ 
  ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
 ๓. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๔. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๖. นางวรารัตน์  อติแพทย์ กรรมการ 
  ผู้ช านาญการของสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้านกฎหมาย  
 ๗. นางสาวสวียา  สันติพิทักษ ์ กรรมการ 
  ผู้แทนปลัดกระทรวงการต่างประเทศ 
 ๘. ว่าที ่พันต ารวจตรี พิชยศักดิ์  ชินานุรักษ์ กรรมการ 
  ผู้แทนผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ 
 ๙. นายสรศักดิ์  เพียรเวช กรรมการ 
  เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๐. นายนัฑ  ผาสุข กรรมการ 
  เลขาธิการวุฒิสภา 
 ๑๑. นางพรพิศ  เพชรเจริญ กรรมการ 
  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๒. นางละออ  ภูธรใจ กรรมการ 
  ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ (สว.) 
 ๑๓. นางศมนฤทัย  อักษรมัต กรรมการ 
  ผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ (สผ.) 
 ๑๔. นางสาวแก้วเกศร์  ถาวรพันธ์ กรรมการ 
  ผู้อ านวยการส านักการต่างประเทศ (สว.) 
 

/ ๑๕. นางสาววันทนีย์ ... 
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 ๑๕. นางสาววันทนีย์  สายพิมพิน กรรมการ 
  ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ (สว.) 
 ๑๖. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลย์สุข กรรมการและเลขานุการ 
  ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ (สผ.) 
 ๑๗. นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๘. นายสฤษฎิ์พล  สตะเวทิน กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
  นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
  กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
  ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

ผู้ไม่มาประชุม  (ลาประชุม) 
 

 ๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานคณะกรรมการ 
  รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
 ๒. นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานคณะกรรมการ 
  รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง 
 ๓. นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๔. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๖. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๗. นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย์ กรรมการ 
  ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ (สผ.) 
 ๘. ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ (สผ.) กรรมการ 
 

ผู้เข้าร่วมการประชุม 
 

 ๑.  พลต ารวจตรี นพปฎล อินทอง รองผู้บัญชาการส านักงานยุทธศาสตร์ต ารวจ 
    ส านักงานต ารวจแห่งชาติ  

 ๒.  พันต ารวจเอก กันตพัฒน์  ศรีอมรรัตน์ ผู้ก ากับการกลุ่มงานกิจการพิเศษ  
    กองแผนงานกิจการพิเศษ 
    ส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
 

/๓. นางสาวกฤษณี ...  
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 ๓.  นางสาวกฤษณี  มาศรีจันทร์ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานภาษาสเปน เยอรมันและอาหรับ 
    ส านักภาษาต่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๔.  นายวุฒิชัย  วงศ์เมธีสุเมธ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานวุฒิสภา 
    ส านักประธานวุฒิสภา 
    ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๕.  นางสาวศิริพร  กรอบทอง นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานข้อมูลข่าวสารระหว่างประเทศ 
    ส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๖.  นางสาวนลินี  วีระผล นิติกรช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานประธานวุฒิสภา 
    ส านักประธานวุฒิสภา 
    ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๗.  นายนที  เจียมเจริญ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๘.  นางสาวอิศราพร  พร้อมเพรียงพันธุ์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๙.  นายภราดร  อารวรรณ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๐.  นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๑.  นางสาวอุทุมพร  มีเจริญ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๒.  นายภูริทัต  เลิศวุฒิ วิทยากรช านาญการ 
    กลุ่มงานประธานวุฒิสภา 
    ส านักประธานวุฒิสภา 
    ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 

/๑๓. นางสาวดลยา ...  
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 ๑๓.  นางสาวดลยา  ชมพูศรี วิทยากรช านาญการ 
    กลุ่มงานรองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
    ส านักประธานวุฒิสภา 
    ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๑๔.  นางสาวลักขณา  เทียกทอง นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
    สถานีวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๕.  นายนท ี วิชิตสรสาตร นักการทูตช านาญการ 
    กรมอาเซียน 
    กระทรวงการต่างประเทศ 
 ๑๖.   นางสาวจิราพร  มากเจริญ เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๑๗. นางสาวอัชราภรณ์  ค ามาสุข เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 

 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานฯ ได้แจ้งให้ที่ประชุมได้ทราบว่าในปี พ.ศ. 
๒๕๖๒ รัฐสภาไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ (The 40th AIPA General 
Assembly) และการประชุมอ่ืนภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน จึงได้มีค าสั่งสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ 
๔๕/๒๕๖๑ แต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ปี พ.ศ. 
๒๕๖๒ จ านวน ๒๖ คน เพ่ือเป็นการเตรียมความพร้อมรองรับการจัดประชุมดังกล่าว มีรายนาม ดังนี้ 
 ๑. ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ    ประธานคณะกรรมการ 
 ๒. รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง รองประธานคณะกรรมการ 
 ๓. รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่สอง รองประธานคณะกรรมการ 
 ๔. ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ กรรมการ 
  สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 ๕. นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๖. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๗. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๘. นายนรนิติ  เศรษฐบุตร กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๙. นายสุพันธุ์  มงคลสุธี กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

/๑๐. นายอนุศาสน์ ...  
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 ๑๐. นายอนุศาสน์  สุวรรณมงคล กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๑๑. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช กรรมการ 
  สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 ๑๒. นางวรารัตน์  อติแพทย์ กรรมการ 
  ผู้ช านาญการของสภานิติบัญญัติแห่งชาติด้านกฎหมาย  
 ๑๓. ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ หรือผู้แทน กรรมการ 
 ๑๔. ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ หรือผู้แทน กรรมการ 
 ๑๕. เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กรรมการ 
 ๑๖. เลขาธิการวุฒิสภา กรรมการ 
 ๑๗. รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร กรรมการ 
   (ก ากับดูแลด้านต่างประเทศ) 
 ๑๘. ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ หรือรองเลขาธิการวุฒิสภา กรรมการ 
   (ก ากับดูแลด้านต่างประเทศ) 
 ๑๙. ที่ปรึกษาด้านต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๐. ผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๑. ผู้อ านวยการส านักการต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๒๒. ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๓. ผู้อ านวยการส านักภาษาต่างประเทศ กรรมการ 
   ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 ๒๔. ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ กรรมการและเลขานุการ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๕. ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๒๖. นายสฤษฎิ์พล  สตะเวทิน กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
   นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
   กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
   ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
  ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 และได้มีค าสั่งสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ ๒๙/๒๕๖๑ แต่งตั้งนายกิตติ วะสีนนท์ สมาชิกสภา     
นิติบัญญัติแห่งชาติ เป็นกรรมการเพ่ิมเติมอีก ๑ ท่าน ซ่ึงคณะกรรมการอ านวยการฯ มีอ านาจหน้าที่ ดังนี้ 
  ๑. พิจารณาเตรียมการ และเป็นศูนย์อ านวยการในการจัดประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ ภายใต้
กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ให้เป็นที่เรียบร้อย สมเกียรติ และสมประโยชน์ของชาติ 
 

/๒.ก าหนด ... 



 
 

- ๖ - 

 ๒. ก าหนดนโยบาย แนวทางการจัดแผนงาน ก ากับดูแล และติดตามผลการด าเนินงานตามแผนงาน
การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศ ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 ๓. แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะท างานที่เกี่ยวข้อง เพ่ือสนับสนุนการด าเนินงานด้านต่าง ๆ 
ตามที่เห็นสมควร 
 ๔. รายงานผลความก้าวหน้าของการด าเนินงานให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบเป็นระยะ ๆ 
 

  มติที่ประชุม ที่ประชุมรับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม 
 

 เนื่องจากเป็นการประชุมครั้งแรก จึงยังไม่มีการรับรองรายงานการประชุม 
 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

 - การด าเนินงานของคณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการในการเป็นเจ้าภาพ
จัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 
 

 นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์  กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ ได้แถลงต่อที่ประชุมถึงการที่
รัฐสภาไทยจะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบ AIPA ว่า การเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมดังกล่าวเป็นไปตาม
ธรรมนูญ AIPA ที่ก าหนดให้รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA เวียนกันเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียนตามล าดับตัวอักษรภาษาอังกฤษ โดยประเทศไทยจะเป็นเจ้าภาพต่อจากสิงคโปร์ และในเดือน
กันยายน ๒๕๖๑ ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติมีก าหนดจะเดินทางไปรับต าแหน่งประธานสมัชชารัฐสภา
อาเซียน ซึ่งจะต้องรับผิดชอบการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน จ านวน ๓ 
การประชุม ประกอบด้วย ๑) การประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติด
อันต ราย  ครั้ งที่  ๒  (AIPA Advisory Council on Dangerous Drugs : AIPACODD) ๒ ) การป ระชุ ม
เตรียมการในประชุมระหว่างผู้น าอาเซียนและคณะผู้แทนของ AIPA ในระหว่างการประชุมสุดยอดอาเซียน 
(ASEAN-AIPA Interface) และ ๓) การประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่  ๔๐ (The 40th AIPA 
General Assembly) และในปีที่ไทยเป็นเจ้าภาพจัดประชุมใหญ่ AIPA ฝ่ายบริหารก็จะเป็นเจ้าภาพจัดการ
ประชุมสุดยอดอาเซียนคู่ขนานกัน ซึ่งขณะนี้ฝ่ายบริหารมีมติให้จัดการประชุมสุดยอดผู้น าอาเซียน ครั้งที่ ๓๔ 
ระหว่างวันที่ ๒๒-๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ ที่โรงแรม ดิ แอทธินี่ และครั้งที่ ๓๕ ระหว่างวันที่ ๒-๔ พฤศจิกายน 
๒๕๖๒ ที่ศูนย์แสดงสินค้าและการประชุมอิมแพค เมืองทองธานี     
 

 ในส่วนของฝ่ายนิติบัญญัติ ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แต่งตั้งคณะกรรมการเตรียมความ
พร้อมของฝ่ายข้าราชการในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมรัฐสภาระหว่างประเทศภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภา
อาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยมีนางพรพิศ เพชรเจริญ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เป็นประธาน      
คณะกรรมการฯ มีอ านาจหน้าที่ คือ ๑) เป็นศูนย์อ านวยการและปฏิบัติการของข้าราชการในการจัดประชุม
ภายใต้กรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ๒) จัดท าแผนการเป็นเจ้าภาพการประชุมภายใต้กรอบสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ๓) สร้างทีมงานและวางระบบการท างานให้เป็นไปตามแผน ๔) ก ากับ
และติดตามผลการด าเนินงานให้เป็นไปตามแผน ๕) แต่งตั้งคณะอนุกรรมการหรือคณะท างานที่เกี่ยวข้อง เพ่ือ
สนับสนุนการด าเนินงานในด้านต่าง ๆ ตามที่เห็นสมควร และ ๖) รายงานผลความก้าวหน้าของการด าเนินงาน
ให้ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบเป็นระยะ ๆ คณะกรรมการชุดนี้ได้จัดการประชุมฯ มาแล้วทั้งสิ้น ๖ ครั้ง 
มีผลการด าเนินงานตามรายงานที่ได้น ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ดังนี้ 
 

/๑. การก าหนด … 



 
 

- ๗ - 

 ๑. การก าหนดแผนการด าเนินงาน 
 แผนงานการจัดตั้งคณะกรรมการชุดต่าง ๆ ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบสมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ปี ๒๕๖๒  

- มีนาคม ๒๕๖๑ ส ารวจสถานที่จัดการประชุม ๓ แห่งแล้วเสร็จ 
- พฤษภาคม ๒๕๖๑ ตั้งคณะอ านวยการ (ชุดแรก) เพ่ือพิจารณาก าหนดวัน เวลา และเลือกสถานที่ 
- มิถุนายน ๒๕๖๑ ตั้งคณะอนุกรรมการเนื้อหาสาระ (ชุดแรก) 
- มกราคม ๒๕๖๒ ตั้งคณะกรรมการอ านวยการ (ชุดใหญ่) / ตั้งคณะอนุกรรมการเนื้อหาสาระ (ชุดใหญ่) 
- มีนาคม ๒๕๖๒ ตั้งคณะอนุกรรมการด้านอ่ืน ๆ เช่น ด้านการต้อนรับ ด้านการรักษาความ

ปลอดภัย ด้านพิธีเปิดการประชุม และด้านประชาสัมพันธ์   
 ๒. การตั้งคณะท างานเพื่อด าเนินงานด้านต่าง ๆ 
 คณะกรรมการเตรียมความพร้อมฯ ได้ตั้งคณะท างาน ๖ คณะตามภารกิจต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับ
การประชุมภายใต้กรอบ AIPA ประกอบด้วย 

๑.  คณะท างานด้านการจัดประชุมและสารัตถะ รับผิดชอบโดย ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
โดยมีส านักความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ส านักภาษาต่างประเทศ รวมทั้งศูนย์ประชาคมอาเซียน เป็น
หน่วยงานสนับสนุน 

๒. คณะท างานพิธีการรับรอง พิธีเปิด และงานเลี้ยง รับผิดชอบโดย ส านักความสัมพันธ์ระหว่าง-
ประเทศ และส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

๓. คณะท างานเทคโนโลยีสารสนเทศและเว็บไซต์การประชุม รับผิดชอบโดยส านักสารสนเทศ 
๔. คณะท างานประชาสัมพันธ์รับผิดชอบโดย ส านักประชาสัมพันธ์ของส านักงานเลขาธิการสภา

ผู้แทนราษฎรและส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา รวมทั้งสถานี-วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์รัฐสภา  
๕. คณะท างานรักษาความปลอดภัย ยานพาหนะ และการรักษาพยาบาล รับผิดชอบโดย ส านัก-

รักษาความปลอดภัย และส านักบริการทางการแพทย์ของรัฐสภา 
๖. คณะท างานเจ้าหน้าที่ประสานงาน Liaison Officer และล่าม รับผิดชอบโดยส านักภาษาต่างประเทศ 

ของส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
 

 มติที่ประชุม  ที่ประชุมรับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 - งบประมาณ วันเวลา และสถานที่ในการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในกรอบสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
 

 นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข กรรมการและเลขานุการ ได้แถลงเกี่ยวกับงบประมาณในการ
ประชุมตามกรอบ AIPA ต่อที่ประชุมว่า ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้ตั้งค าของบประมาณส าหรับ
การประชุมตามกรอบ AIPA ทัง้สามการประชุมไว้ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ดังนี้ 
 - การประชุมด้านยาเสพติด ตั้งของบประมาณไว้ ๑๖,๔๐๔,๔๐๐ บาท ได้รับจัดสรรเบื้องต้น 
๑๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท  
 - การประชุม ASEAN-AIPA Interface ตั้งของบประมาณไว้ ๑๐,๙๙๙,๒๐๐ บาท ได้รับจัดสรร
เบื้องต้น ๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
 

/- การประชุม ...  



 
 

- ๘ - 

 - การประชุมใหญ่ AIPA ตั้งของบประมาณไว้ ๖๙,๖๐๖,๓๐๐ บาท  แต่ไม่ได้รับการจัดสรร จึง
จ าเป็นต้องตั้งของบประมาณในการนี้ไว้ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งได้รายงานให้ประธานสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติทราบแล้ว ขณะนี้ คณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการฯ ได้ขอให้คณะท างานต่าง ๆ 
พิจารณาทบทวนค าของบประมาณในส่วนที่รับผิดชอบเพ่ือความรอบคอบและเหมาะสมอีกครั้งหนึ่ง  
 

 ต่อจากนั้น ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาช่วงเวลาและสถานที่ในการจัดประชุมตามกรอบ AIPA 
ดังนี้  

๑. การประชุมด้านยาเสพติดของ AIPA หรือ AIPACODD ครั้งที่ ๒  
ที่ประชุมเห็นชอบช่วงเวลาในการจัดประชุมตามที่ฝ่ายเลขานุการฯ เสนอ คือ ระหว่างวันอังคารที่ 

๑๒ - วันศุกร์ที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒  และในส่วนของสถานที่จัดการประชุมนั้น ฝ่ายเลขานุการฯ ได้แถลงต่อที่
ประชุมว่า ฝ่ายเลขานุการได้เดินทางไปส ารวจโรงแรม ๓ แห่ง คือ ๑) โรงแรม เลอ เมอริเดียน เชียงใหม่ ๒) 
โรงแรม แชงกรี-ลา เชียงใหม่ และ ๓) โรงแรม ศิริปันนาวิลล่ารีสอร์ท ซึ่งผลการส ารวจพบว่า โรงแรม เลอ    
เมอริเดียน เชียงใหม่ มีความพร้อมมากที่สุดทั้งด้านห้องประชุม ห้องพัก มาตรฐานรักษาความปลอดภัย และ
เส้นทางคมนาคม ทั้งนี้ คาดว่าการประชุม AIPACODD ครั้งที่ ๒ จะมีผู้เข้าร่วมการประชุมประมาณ ๕๐ คน 
ประกอบด้วยสมาชิกรัฐสภาระดับไม่เกินประธานคณะกรรมาธิการประเทศละ ๓ คน และผู้ติดตามซึ่งเป็น
เจ้าหน้าที่ด้านยาเสพติดอีก ๒ คน ซึ่งที่ผ่านมาโรงแรมเลอเมอริเดียนก็เคยจัดการประชุมระดับนานาชาติและ
สามารถดูแลด้านการรักษาความปลอดภัยได้เป็นอย่างดี นอกจากนี้ ยังได้เสนอให้สถานีเกษตรหลวงอินทนนท์ 
อ าเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม่ เป็นสถานที่ศึกษาดูงานซึ่งเป็นไปตามธรรมเนียมปฏิบัติของ AIPA  

ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาและอภิปรายอย่างกว้างขวาง โดยผู้แทนจากส านักงานต ารวจ
แห่งชาติได้ให้ความเห็นเพ่ิมเติมว่า จากข้อมูลที่ได้ประสานงานไปยังกองบัญชาการต ารวจภูธร ภาค ๕ ท าให้
รับทราบว่า พ้ืนที่ของโรงแรมแชงกรี-ลาจะจัดการรักษาความปลอดภัยได้ง่ายและสะดวกที่สุด นอกจากนี้ ที่
ประชุมยังได้ตั้งข้อสังเกตว่า เมื่อประเทศไทยเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม ประเทศอ่ืนมักจะให้ความสนใจที่จะ
เข้าร่วมประชุมเป็นจ านวนมาก จึงควรส ารองห้องพักเพ่ิมเติมนอกเหนือจากส่วนที่รัฐสภาไทยรับผิดชอบเพ่ือให้
มีจ านวนห้องพักเพียงพอที่จะรองรับผู้เข้าร่วมประชุมได้ 

๒. การประชุม AIPA – ASEAN Interface  
ที่ประชุมเห็นชอบให้จัดการประชุมระหว่างวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ - วันอาทิตย์ที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ 

ซึ่งสอดคล้องกับกรอบระยะเวลาการจัดประชุมสุดยอดอาเซียนที่ฝ่ายรัฐบาลก าหนด (วันที่ ๒๒-๒๓ มิถุนายน 
๒๕๖๒)  และฝ่ายเลขานุการฯ ได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า ได้ไปส ารวจโรงแรม ๕ แห่ง คือ ๑) โรงแรมพาร์คไฮแอท 
เพลินจิต ๒) โรงแรม ดิ โอกุระ เพรสทีจ เพลินจิต ๓) โรงแรม เซนต์เรจิส ราชด าริ ๔) โรงแรม แชงกรี-ลา 
เจริญกรุง และ ๕) โรงแรม อินเตอร์ คอนติเนนตัล ราชประสงค์ ผลการส ารวจพบว่า โรงแรม อินเตอร์ คอน
ติเนนตัล มีความพร้อมทุกด้าน มีที่ตั้งอยู่ใกล้โรงแรม ดิ แอทธินี่ ซึ่งเป็นสถานที่จัดการประชุม  สุดยอดอาเซียน
ของรัฐบาล และในบริเวณเดียวกันยังมีโรงแรมฮอลิเดย์ อินน์ ซึ่งเป็นเครือข่ายเดียวกันที่สามารถจัดให้
เจ้าหน้าที่เข้าพักเพ่ือประหยัดงบประมาณลงได้อีกด้วย 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานฯ กล่าวเสริมว่า จากประสบการณ์ที่ได้เคยเข้า
ร่วมการประชุม AIPA-ASEAN Interface มาแล้วหลายครั้งพบว่า ประเทศท่ีเป็นเจ้าภาพจะจัดห้องพักในระดับ
ที่ดีเยี่ยมให้ผู้เข้าร่วมการประชุมและอยู่ใกล้กับสถานที่จัดการประชุม ส าหรับโรงแรม อินเตอร์ คอนติเนนตัล นั้น 
ได้เคยใช้บริการและมีความเห็นว่ามีห้องพักและห้องประชุมที่ดี 
 นางพิไลพรรณ สมบัติศิริ กรรมการ ได้แสดงความคิดเห็นว่า โรงแรม อินเตอร์ คอนติเนนตัล อยู่
บริเวณแยกราชประสงค์ซึ่งการจราจรหนาแน่นอาจท าให้ไม่สะดวกต่อการเดินทาง ส่วนโรงแรม พาร์คไฮแอท 
 

/แม้ว่าจะ ... 



 
 

- ๙ - 

แม้ว่าจะอยู่ใกล้กับโรงแรม ดิ แอทธินี และศูนย์การค้า แต่เป็นโรงแรมใหม่ซึ่งยังไม่เสร็จเรียบร้อยทุกส่วน      
จึงขอให้ฝ่ายเลขานุการได้ด าเนินการส ารวจให้ชัดเจนถึงศักยภาพและความเป็นได้ในการรองรับการจัดประชุม 

๓. การประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๐  
นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลย์สุข กรรมการและเลขานุการ  ได้กล่าวต่อที่ประชุมว่า เดิม

คณะกรรมการเตรียมความพร้อมของฝ่ายข้าราชการฯ ได้เสนอให้จัดการประชุมใหญ่ AIPA ระหว่างวันอาทิตย์
ที่ ๒๕ - วันเสาร์ที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ แต่เนื่องจากไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณส าหรับจัดการประชุมนี้ใน
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ จึงจ าเป็นต้องเลื่อนการจัดประชุมออกไปเป็นปีงบประมาณ ๒๕๖๓ อย่างไรก็ตาม 
เมื่อพิจารณาจากธรรมเนียมปฏิบัติในการจัดประชุมใหญ่ AIPA ที่ผ่านมา ส่วนใหญ่จะจัดประชุมในช่วงเดือน
สิงหาคม - กันยายน และมีเพียงครั้งเดียวที่จัดการประชุมใหญ่ต่อเนื่องกันระหว่างปลายเดือนกันยายน - ต้น
เดือนตุลาคม (การประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๓๗ ที่ประเทศเมียนมา) คณะกรรมการเตรียมความพร้อมฯ จึงได้
พิจารณาถึงความเป็นไปได้ในการจัดประชุมใหญ่ AIPA ระหว่างวันอาทิตย์ที่ ๖  วันเสาร์ที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ 
เนื่องจากการเบิกจ่ายงบประมาณในช่วงต้นเดือนตุลาคมยังไม่สามารถกระท าได้เพราะต้องใช้เวลาในการ
ด าเนินงานตามกระบวนการเบิกจ่ายงบประมาณ อนึ่ง ในพิธีรับต าแหน่งประธาน AIPA ระหว่างการประชุม
ใหญ่ ครั้งที่ ๓๙ ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะต้องแจ้งให้ที่ประชุมทราบถึงวันเวลาและสถานที่ในการจัด
ประชุม ซึ่งเป็นไปตามธรรมเนียมปฏิบัติของ AIPA ด้วย 
 ในส่วนของสถานที่ในการจัดประชุม ฝ่ายเลขานุการได้ไปส ารวจโรงแรมจ านวน ๓ แห่ง ได้แก่    
๑) โรงแรม รอยัล ออร์คิด เชอราตัน  ๒) โรงแรม แชงกรี-ลา  และ ๓) โรงแรมเซ็นทารา แกรนด์ แอท 
เซ็นทรัลเวิลด์ ซึ่งผลการส ารวจพบว่า โรงแรม แชงกรี-ลา และ โรงแรม เซ็นทาราฯ มีความพร้อมด้านห้อง
ประชุม (ซึ่งต้องรองรับการจัดประชุมพร้อมกัน ๕ ห้อง) ห้องพัก รวมทั้งระบบรักษาความปลอดภัยตาม
มาตรฐานของส านักงานต ารวจแห่งชาติ แต่โรงแรม แชงกรี-ลา มีข้อพิจารณาเพ่ิมเติมคือ สามารถประหยัด
ค่าใช้จ่ายในการจองห้องประชุมได้มากกว่าประมาณเกือบ ๒ ล้านบาท และการเจรจากับโรงแรมมีความ
ยืดหยุ่นมากกว่า 
 ที่ประชุมได้ร่วมกันอภิปรายถึงสถานที่ที่จะจัดประชุมใหญ่ AIPA โดยกรรมการบางท่านได้เสนอ
ให้พิจารณาโรงแรม แมริออท มาร์คีส์ เพ่ิมเติม เนื่องจากมีการปรับปรุงสถานที่ใหม่ แต่ที่ประชุมมีความเห็นว่า 
โรงแรมดังกล่าวไม่มีห้องประชุมเพียงพอที่จะรองรับการจัดประชุมใหญ่ AIPA และยังอยู่ในย่านที่การจราจร
ติดขัด ซึ่งท้ายที่สุด ที่ประชุมส่วนใหญ่มีความเห็นว่า โรงแรม แชงกรี-ลา มีความเหมาะสมเนื่องจากมีศักยภาพ
ที่จะรองรับการประชุมขนาดใหญ่และมีความเป็นมืออาชีพ  
 

 มติที่ประชุม   
๑. ก าหนดให้จัดการประชุม AIPACODD ณ โรงแรม เลอ เมอริเดียน เชียงใหม่ ระหว่างวัน

อังคารที่ ๑๒ - วันศุกร์ที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒ 
 ๒. ก าหนดให้จัดการประชุม AIPA-ASEAN Interface ระหว่างวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ – วันอาทิตย์ที่ 
๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๒ และมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินการส ารวจและเปรียบเทียบข้อมูลของโรงแรม
พาร์คไฮแอท และโรงแรม อินเตอร์ คอนติเนนตัล โดยให้ประสานขอข้อมูลเพ่ิมเติมจากส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ เพ่ือน ากราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาให้ความเห็นชอบคัดเลือกโรงแรมที่
เหมาะสม แล้วแจ้งผลการคัดเลือกต่อที่ประชุมในคราวต่อไป  
 ๓. ก าหนดให้จัดการประชุมใหญ่ AIPA ครั้งที่ ๔๐ ระหว่างวันอาทิตย์ที่ ๖ – วันเสาร์ที่ ๑๒ 
ตุลาคม ๒๕๖๒ ณ โรงแรม แชงกรี-ลา เจริญกรุง 
 

/ทั้งนี้ … 



 
 

- ๑๐ - 

 ทั้งนี้ ที่ประชุมได้มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการด าเนินการต่อรองราคากับโรงแรมอีกครั้งหนึ่ง โดย
ให้พิจารณาถึงรูปแบบห้องพักซึ่งต้องมีความหลากหลายตามระดับของผู้เข้าร่วมประชุม และให้เน้นย้ าเรื่อง
ระบบการรักษาความปลอดภัยโดยเฉพาะการประชุม AIPA – ASEAN Interface ซึ่งผู้เข้าร่วมการประชุมเป็น
ระดับประธานสภาและรองประธานสภาด้วย 
 นอกจากนี้ ในช่วงท้ายของการประชุม ได้มีกรรมการหารือประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการประชุมใน
กรอบ AIPA เพ่ือแจ้งต่อที่ประชุม ดังนี้ 

๑.  นางสาวสตีจิตร ไตรพิบูลย์สุข กรรมการและเลขานุการ ได้ให้ข้อมูลเพ่ิมเติมว่า นายอิสรา  
สุนทรวัฒน์ จะครบวาระการด ารงต าแหน่งเลขาธิการ AIPA ในเดือนกันยายน ๒๕๖๒ ฝ่ายเลขานุการจึงได้
หารือล่วงหน้าเกี่ยวกับความจ าเป็นที่จะต้องจัดการประชุมใหญ่ในเดือนตุลาคม ๒๕๖๒ และได้รับแจ้งว่า 
สามารถปฏิบัติหน้าที่ในสถานะรักษาการไปก่อนจนกว่าจะมีการแต่งตั้งเลขาธิการ AIPA คนใหม่  

๒. นางสาวสวียา สันติพิทักษ์ ผู้แทนปลัดกระทรวงการต่างประเทศ ได้ให้ข้อมูลกับที่ประชุม
ว่า ขณะนี้หัวข้อการประชุม (Theme) ของการประชุมสุดยอดอาเซียนยังอยู่ระหว่างการหารือ โดยจะเน้น
ประเด็นเรื่อง Sustainability ทั้งนี้ คณะกรรมการระดับชาติฯ ซึ่งมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน จะพิจารณา
เกี่ยวกับหัวข้อการประชุมอีกครั้งในวันที่ ๒๙ มิถุนายน ๒๕๖๒  

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องอ่ืน ๆ   
 

 ไม่มี 
 

ปิดประชุมเวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา 
 
 
 

       นายภราดร อารวรรณ 
       นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ  
       กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
       ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
       ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
       ผู้จดรายงานการประชุม 
 

       นางบุณฑริกา ชุณหะนันทน์ 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
       ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
       ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
       ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
D/ Bung/ รายงาน การประชุมคกก.อ านวยการฝ่ายการเมือง 1/2561 / 31052561 (แก้ไข 13062561) 


